	TRƯỜNG THPT TRẦN ĐẠI NGHĨA

	ĐỀ KIỂM TRA GIỮA HỌC KỲ 2-
NĂM HỌC 2022-2023
Tên môn: VẬT LÝ 10

	
	Thời gian làm bài: 45 phút;


I. PHẦN TRẮC NGHIỆM: (7 điểm)
Câu 1: [NB] Lực F nằm trong mặt phẳng vuông góc với trục quay. Momen của lực F đối với trục quay là đại lượng đặc trưng cho tác dụng làm quay của lực quanh trục ấy được đo bằng
A. tích của tốc độ góc và lực tác dụng.		B. thương của lực tác dụng với cánh tay đòn.
 C. tích của lực tác dụng với cánh tay đòn.	D. thương của lực tác dụng với tốc độ góc.





Câu 2: [VD] Cho hai lực  song song cùng chiều, cách nhau một đoạn 40 cm với  và có hợp lực . Độ lớn lực và khoảng cách từ nó đến hợp lực  là


A. 				C. 


B. 				D. 
Câu 3: [NB] Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về năng lượng?
A. Năng lượng là một đại lượng vô hướng.
B. Trong hệ SI, đơn vị của năng lượng là calo.
C. Năng lượng có thể chuyển hóa từ dạng này sang dạng khác.
D. Năng lượng luôn là một đại lượng bảo toàn.




Câu 4: [NB] Hợp lực  của hai lực đồng quy . và  hợp với nhau góc  tính theo biểu thức


A. 			C. 


B. 				D. 
Câu 5: [NB] Điền vào chỗ trống “.....” sau đây để được câu hoàn chỉnh. “Năng lượng không tự nhiên sinh ra cũng không tự nhiên mất đi, nó chỉ chuyển từ dạng này sang dạng khác hoặc truyền từ .....này sang....khác”
A. loại — loại.					C. bộ phận — bộ phận.
B. vật — vật. 					D. chỗ - chỗ.
Câu 6: [NB] Công suất được xác định bằng
A. công sinh ra trong một đơn vị thời gian.	B. giá trị công thực hiện được.
C. tích của công và thời gian thực hiện công.	D. công thực hiện được trên một đơn vị chiều dài.
Câu 7: [NB] Khi sử dụng nồi cơm điện, năng lượng điện đã chuyển hóa thành năng lượng chủ yếu nào?
A. Năng lượng âm.					C. Năng lượng ánh sáng.
B. Cơ năng. 						D. Năng lượng nhiệt.

Câu 8: [TH] Một ô tô có công suất của động cơ là 200000 W đang chạy trên đường với vận tốc 20 . Lực kéo của động cơ lúc đó là



A. .			B. 100 N.			C. .			D. .
Câu 9: [NB] Điều kiện cân bằng của một vật rắn có trục quay cố định là
A. giá của trọng lực tác dụng lên vật đi qua trục quay.
B. hợp lực tác dụng lên vật bằng 0.
C. tổng độ lớn các moment lực có xu hướng làm vật quay theo chiều kim đồng hồ phải bằng tổng độ lớn các moment lực có xu hướng làm vật quay theo chiều ngược lại.
D. momen của trọng lực tác dụng lên vật bằng 0.
Câu 10: [NB] Gọi P và P’ là công suất toàn phần và công suất có ích của động cơ. A và A’ là công toàn phần và công có ích của động cơ. Công thức tính hiệu suất của động cơ là


A. 				C. 


B. 					D. 
Câu 11: [TH] Cần một công suất bằng bao nhiêu để nâng đều một hòn đá có trọng lượng 100 N lên độ cao 20 m trong thời gian 4s
A. 300 W.			B. 500 W.			C. 500 kW.			D. 250 W.

Câu 12: [NB] Lực F không đổi tác dụng lên một vật làm vật chuyển dời đoạn s theo hướng hợp với hướng của lực một góc , biểu thức tính công của lực là




A. 		B. 			C. 	D. 
Câu 13: [TH] Một bóng đèn sợi đốt có công suất 200W tiêu thụ năng lượng 1000 J. Thời gian thắp sáng bóng đèn là
A. 15 s.			B. 5 s.				C. 20 s.			D. 10 s.
Câu 14: [NB] Vật dụng nào sau đây không có sự chuyển hóa từ điện năng sang cơ năng?
A. Quạt điện.		C. Máy giặt.			B. Máy sấy tóc. 		D. Bàn là.

Câu 15: [TH] Một vật chịu tác dụng của một lực F không đổi có độ lớn 10 N, phương của lực hợp với phương chuyển động một góc . Biết quãng đường đi được là 6 m. Công của lực F là
A. 30 J.			B. 20 J.			C. 15 J.			D. 40 J.
Câu 16: [NB] Ngẫu lực là hệ hai lực song song
A. cùng chiều, có độ lớn bằng nhau và cùng tác dụng vào một vật. 
B. cùng chiều, có độ lớn bằng nhau và tác dụng vào hai vật khác nhau.
C. ngược chiều, có độ lớn bằng nhau và tác dụng vào hai vật khác nhau. 
D. ngược chiều, có độ lớn bằng nhau và cùng tác dụng vào một vật.
Câu 17: [NB] Hợp lực của hai lực song song, cùng chiều không có đặc điểm nào? 
A. cùng chiều với hai lực thành phần.
B. phương song song với hai lực thành phần.
C. độ lớn bằng hiệu độ lớn của hai lực thành phần.
D. độ lớn bằng tổng độ lớn của hai lực thành phần.







Câu 18: [NB] Cho hai lực đồng quy  và . Gọi là góc hợp bởi  và , và . Nếu hợp lực F có độ lớn  , thì




A. 		B. 		C.  			D. .



Câu 19: [TH] Cho hai lực đồng quy có độ lớn . Độ lớn hợp lực F của hai lực đồng quy khi chúng hợp với nhau một góc  là
A. 70 N.			B. 80 N.		C. 100 N.				D. 90 N.
Câu 20: [TH] Hai lực của một ngẫu lực có độ lớn F = 5N. Cánh tay đòn của ngẫu lực là d = 20cm. Momen của ngẫu lực là
A. 1Nm.			B. 1 N.		C. 2 N. 				D. 2 Nm.
II. PHẦN TỰ LUẬN: (3 điểm)
Câu 1: [VD] Để có mômen của một vật có trục quay cố định là 10 Nm thì cần phải tác dụng vào vật một lực bằng bao nhiêu? Biết khoảng cách từ giá của lực đến tâm quay là 20 cm.
Câu 2: [VDC] Một động cơ có công suất tiêu thụ bằng 5 kW kéo một vật có trọng lượng 12000 N lên cao 30m theo phương thẳng đứng trong thời gian 90s với vận tốc không đổi. Hiệu suất của động cơ này bằng bao nhiêu?

Câu 3: [VDC] Một thang máy khối lượng 2 tấn có thế chịu tải tối đa là 400kg. Khi chuyển động thang máy còn chịu lực cản không đổi là N. Hỏi để đưa thang máy lên cao có tải trọng tối đa với vận tốc không đổi 6 m/s thì công suất của động cơ phải bằng bao nhiêu? Lấy g = 9,8m/s2
------------------------HẾT--------------------------





















ĐÁP ÁN CHI TIẾT 
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM: (7 điểm)
Câu 1: Lực F nằm trong mặt phẳng vuông góc với trục quay. Momen của lực F đối với trục quay là đại lượng đặc trưng cho tác dụng làm quay của lực quanh trục ấy được đo bằng
A. tích của tốc độ góc và lực tác dụng.		B. thương của lực tác dụng với cánh tay đòn.
 C. tích của lực tác dụng với cánh tay đòn.	D. thương của lực tác dụng với tốc độ góc.
Hướng dẫn giải
Momen của lực F đối với trục quay là đại lượng đặc trưng cho tác dụng làm quay của lực quanh trục ấy được đo bằng tích của lực tác dụng với cánh tay đòn.
Chọn C





Câu 2: Cho hai lực  song song cùng chiều, cách nhau một đoạn 40 cm với  và có hợp lực . Độ lớn lực và khoảng cách từ nó đến hợp lực  là


A. 				C. 


B. 				D. 
Hướng dẫn giải


Quy tắc hợp lực hai lực song song cùng chiều


Chọn D
Câu 3: Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về năng lượng?
A. Năng lượng là một đại lượng vô hướng.
B. Trong hệ SI, đơn vị của năng lượng là calo.
C. Năng lượng có thể chuyển hóa từ dạng này sang dạng khác.
D. Năng lượng luôn là một đại lượng bảo toàn.
Hướng dẫn giải
calo là đơn vị của năng lượng, nhưng không phải trong hệ SI
Chọn B




Câu 4: Hợp lực  của hai lực đồng quy . và  hợp với nhau góc  tính theo biểu thức


A. 			C. 


B. 				D. 
Hướng dẫn giải





Hợp lực  của hai lực đồng quy . và  hợp với nhau góc  : 
Chọn C
Câu 5: Điền vào chỗ trống “.....” sau đây để được câu hoàn chỉnh. “Năng lượng không tự nhiên sinh ra cũng không tự nhiên mất đi, nó chỉ chuyển từ dạng này sang dạng khác hoặc truyền từ .....này sang....khác”
A. loại — loại.
C. bộ phận — bộ phận.
B. vật — vật. 
D. chỗ - chỗ.
Hướng dẫn giải
Năng lượng không tự nhiên sinh ra cũng không tự nhiên mất đi, nó chỉ chuyển từ dạng này sang dạng khác hoặc truyền từ  vật này sang vật khác.
Chọn B
Câu 6: Công suất được xác định bằng
A. công sinh ra trong một đơn vị thời gian.			
B. giá trị công thực hiện được.
C. tích của công và thời gian thực hiện công.	
D. công thực hiện được trên một đơn vị chiều dài.
Hướng dẫn giải
Công suất là đại lượng đặc trưng cho sự thay đổi nhanh hay chậm của công và được đo bằng công sinh ra trong một đơn vị thời gian
Chọn A.
Câu 7: Khi sử dụng nồi cơm điện, năng lượng điện đã chuyển hóa thành năng lượng chủ yếu nào?
A. Năng lượng âm.					C. Năng lượng ánh sáng.
B. Cơ năng. 						D. Năng lượng nhiệt.
Hướng dẫn giải
Trong nồi cơm điện năng lượng điện đã chuyển hóa thành năng lượng nhiệt là chủ yếu
 Chọn D

Câu 8: Một ô tô có công suất của động cơ là 200000 W đang chạy trên đường với vận tốc 20 . Lực kéo của động cơ lúc đó là



A. .			B. 100 N.			C. .			D. .
Hướng dẫn giải


Chọn A
Câu 9: Điều kiện cân bằng của một vật rắn có trục quay cố định là
A. giá của trọng lực tác dụng lên vật đi qua trục quay.
B. hợp lực tác dụng lên vật bằng 0.
C. tổng độ lớn các moment lực có xu hướng làm vật quay theo chiều kim đồng hồ phải bằng tổng độ lớn các moment lực có xu hướng làm vật quay theo chiều ngược lại.
D. momen của trọng lực tác dụng lên vật bằng 0.
Hướng dẫn giải
Điều kiện cân bằng của một vật rắn có trục quay cố định là tổng độ lớn các moment lực có xu hướng làm vật quay theo chiều kim đồng hồ phải bằng tổng độ lớn các moment lực có xu hướng làm vật quay theo chiều ngược lại.
Chọn C
Câu 10: Gọi P và P’ là công suất toàn phần và công suất có ích của động cơ. A và A’ là công toàn phần và công có ích của động cơ. Công thức tính hiệu suất của động cơ là


A. 			C. 


B. 				D. 
Hướng dẫn giải
Hiệu suất được đo bằng tỉ số giữa năng lượng có ích và năng lượng toàn phần, và kí hiệu là H. 


Chọn D
Câu 11: Cần một công suất bằng bao nhiêu để nâng đều một hòn đá có trọng lượng 100 N lên độ cao 20 m trong thời gian 4 s
A. 300 W.			B. 500 W.			C. 500 kW.			D. 250 W.
Hướng dẫn giải


Chọn B

Câu 12: Lực F không đổi tác dụng lên một vật làm vật chuyển dời đoạn s theo hướng hợp với hướng của lực một góc , biểu thức tính công của lực là




A. 		B. 			C. 	D. 
Hướng dẫn giải



Khi lực  không đổi tác dụng lên một vật và điểm đặt của lực đó chuyển dời một đoạn s theo hướng hợp với hướng của lực một góc , thì công thực hiện bởi lực được tính theo công thức: 
Chọn C
Câu 13: Một bóng đèn sợi đốt có công suất 200 W tiêu thụ năng lượng 1000 J. Thời gian thắp sáng bóng đèn là
A. 15 s.			B. 5 s.				C. 20 s.			D. 10 s.
Hướng dẫn giải


Chọn B
Câu 14: Vật dụng nào sau đây không có sự chuyển hóa từ điện năng sang cơ năng?
A. Quạt điện.		C. Máy giặt.			B. Máy sấy tóc. 		D. Bàn là.
Hướng dẫn giải
Chọn D

Câu 15: Một vật chịu tác dụng của một lực F không đổi có độ lớn 10 N, phương của lực hợp với phương chuyển động một góc . Biết quãng đường đi được là 6 m. Công của lực F là
A. 30 J.			B. 20 J.			C. 15 J.			D. 40 J.
Hướng dẫn giải


Chọn A
Câu 16: Ngẫu lực là hệ hai lực song song
B. cùng chiều, có độ lớn bằng nhau và cùng tác dụng vào một vật. 
B. cùng chiều, có độ lớn bằng nhau và tác dụng vào hai vật khác nhau.
C. ngược chiều, có độ lớn bằng nhau và tác dụng vào hai vật khác nhau. 
D. ngược chiều, có độ lớn bằng nhau và cùng tác dụng vào một vật.
Hướng dẫn giải
Ngẫu lực là hệ hai lực song song, ngược chiều, có độ lớn bằng nhau và cùng đặt vào một vật.
Chọn D
Câu 17: Hợp lực của hai lực song song, cùng chiều không có đặc điểm nào? 
A. cùng chiều với hai lực thành phần.
B. phương song song với hai lực thành phần.
C. độ lớn bằng hiệu độ lớn của hai lực thành phần.
D. độ lớn bằng tổng độ lớn của hai lực thành phần.
Hướng dẫn giải
Hợp lực của hai lực song song, cùng chiều là một lực song song cùng chiều với hai lực thành phần và có độ lớn bằng tổng độ lớn của hai lực thành phần 
Chọn D







Câu 18: Cho hai lực đồng quy  và . Gọi là góc hợp bởi  và , và . Nếu hợp lực F có độ lớn  , thì




A. 		B. 		C.  			D. .
Hướng dẫn giải
Tổng hợp lực của hai lực đồng quy







 Khi  thì .cùng hướng tức góc hợp bởi  và  là 
Chọn C



Câu 19: Cho hai lực đồng quy có độ lớn . Độ lớn hợp lực F của hai lực đồng quy khi chúng hợp với nhau một góc  là
B. 70 N.			B. 80 N.		C. 100 N.				D. 90 N.
Hướng dẫn giải
Ta có hợp lực của hai lực theo góc hợp bởi hai lực như sau:



	Khi α =90°  
Chọn C
Câu 20: Hai lực của một ngẫu lực có độ lớn F = 5 N. Cánh tay đòn của ngẫu lực là d = 20 cm. Momen của ngẫu lực là
A. 1Nm.			B. 1 N.		C. 2 N. 				D. 2 Nm.
Hướng dẫn giải


Chọn A
II. PHẦN TỰ LUẬN: (3 điểm)
Câu 1: Để có mômen của một vật có trục quay cố định là 10 Nm thì cần phải tác dụng vào vật một lực bằng bao nhiêu? Biết khoảng cách từ giá của lực đến tâm quay là 20 cm.
Hướng dẫn giải


Câu 2: Một động cơ có công suất tiêu thụ bằng 5 kW kéo một vật có trọng lượng 12000 N lên cao 30 m theo phương thẳng đứng trong thời gian 90 s với vận tốc không đổi. Hiệu suất của động cơ này bằng bao nhiêu?
Hướng dẫn giải


Công có ích 

Hiệu suất của động cơ 

Câu 3: Một thang máy khối lượng 2 tấn có thế chịu tải tối đa là 400 kg. Khi chuyển động thang máy còn chịu lực cản không đổi là N. Hỏi để đưa thang máy lên cao có tải trọng tối đa với vận tốc không đổi 6 m/s thì công suất của động cơ phải bằng bao nhiêu? Lấy g = 9,8m/s2
Hướng dẫn giải
[image: ]

Thang máy chuyển động với vận tốc không đổi nên

 
Công suẩt động cơ là


------------------------HẾT-------------------------
oleObject3.bin

oleObject53.bin

oleObject54.bin

oleObject55.bin

image44.wmf
1222

FFF5015FF35N

=+Û=+Þ=


oleObject56.bin

image45.wmf
1122121

12122

FdFd15d35dd28cm

dd40dd40d12cm

=×=×=

ììì

ïïï

ÛÞ

ííí

ïïï

+=+==

îîî


oleObject57.bin

oleObject58.bin

oleObject59.bin

oleObject60.bin

image4.wmf
2

F


oleObject61.bin

oleObject62.bin

oleObject63.bin

oleObject64.bin

oleObject65.bin

oleObject66.bin

oleObject67.bin

oleObject68.bin

oleObject69.bin

image46.wmf
22

1212

FFF2FFcos

α

=++


oleObject4.bin

oleObject70.bin

oleObject71.bin

oleObject72.bin

oleObject73.bin

oleObject74.bin

image47.wmf
4

P200000

F10N

v20

===


oleObject75.bin

oleObject76.bin

oleObject77.bin

oleObject78.bin

image5.wmf
F


oleObject79.bin

image48.wmf
ci

tp

W

A'P'

H .100%.100%.100%

WAP

===


oleObject80.bin

image49.wmf
AFS10020

P500W

tt4

××

====


oleObject81.bin

oleObject82.bin

oleObject83.bin

oleObject84.bin

oleObject85.bin

oleObject86.bin

oleObject5.bin

image50.wmf
F

r


oleObject87.bin

image51.wmf
a


oleObject88.bin

oleObject89.bin

image52.wmf
A1000

t5s

P200

===


oleObject90.bin

oleObject91.bin

image53.wmf
0

AF.S.cos

α=106cos6030J

=××=


oleObject92.bin

image6.wmf
22

F10N,d2cm.

==


oleObject93.bin

oleObject94.bin

oleObject95.bin

oleObject96.bin

oleObject97.bin

oleObject98.bin

oleObject99.bin

oleObject100.bin

oleObject101.bin

oleObject102.bin

oleObject6.bin

oleObject103.bin

oleObject104.bin

oleObject105.bin

image54.wmf
12

F,F

uruur


oleObject106.bin

oleObject107.bin

oleObject108.bin

oleObject109.bin

oleObject110.bin

oleObject111.bin

image7.wmf
22

F30N,d12cm.

==


oleObject112.bin

image55.wmf
22

1212

FFF2FFcos

α

=++


oleObject113.bin

image56.wmf
2222

12

FFF6080100N.

=+=+=


oleObject114.bin

image57.wmf
MFd50,21Nm

=×=×=×


oleObject115.bin

image58.wmf
M10

MFdF50N

d0,2

=×Û===


oleObject116.bin

image59.wmf
ci

FSFS1200030

P4000W4kW

tt90

×××

=====


oleObject7.bin

oleObject117.bin

image60.wmf
A

=


oleObject118.bin

image61.wmf
ci

tp

P4

H.100%.100%80%

P5

===


oleObject119.bin

oleObject120.bin

image62.png
L




image63.wmf
3

c

FFP81024009,831520N

=+=×+×=


oleObject121.bin

image64.wmf
PFv315206189120W

=×=×=


image8.wmf
22

F20N,d2cm.

==


oleObject122.bin

oleObject8.bin

image9.wmf
22

F35N,d12cm.

==


oleObject9.bin

image10.wmf
F


oleObject10.bin

image11.wmf
1

F


oleObject11.bin

image12.wmf
2

F


oleObject12.bin

image13.wmf
α


oleObject13.bin

image14.wmf
22

1212

FFF2FFcos

α

=+-


oleObject14.bin

image15.wmf
22

1212

FFF2FFcos

α

=++


oleObject15.bin

image16.wmf
22

1212

FFF2FF

=+-


oleObject16.bin

image17.wmf
22

1212

FFFFFcos

α

=++


oleObject17.bin

image18.wmf
m/s


oleObject18.bin

image19.wmf
4

10N


oleObject19.bin

image20.wmf
5

10N


oleObject20.bin

image21.wmf
3

10N


oleObject21.bin

image22.wmf
AP'

H..100%

A'P

=


oleObject22.bin

image23.wmf
A

H.100%

A'

=


image1.wmf
12

F;F


oleObject23.bin

image24.wmf
P

H.100%

P'

=


oleObject24.bin

image25.wmf
P'

H.100%

P

=


oleObject25.bin

image26.wmf
α


oleObject26.bin

image27.wmf
AF.S.sin

α.

=


oleObject27.bin

image28.wmf
AF.S.

=


oleObject1.bin

oleObject28.bin

image29.wmf
AF.S.cos

α.

=


oleObject29.bin

image30.wmf
AF.S.tan

α.

=


oleObject30.bin

image31.wmf
0

60


oleObject31.bin

image32.wmf
1

F

r


oleObject32.bin

image33.wmf
2

F

r


image2.wmf
1

F15N

=


oleObject33.bin

oleObject34.bin

oleObject35.bin

oleObject36.bin

image34.wmf
12

FFF

=+

rrr


oleObject37.bin

image35.wmf
12

FFF

=+


oleObject38.bin

image36.wmf
0

α=180


oleObject39.bin

oleObject2.bin

image37.wmf
00

0<

α<180


oleObject40.bin

image38.wmf
0

α=0


oleObject41.bin

image39.wmf
0

α=90


oleObject42.bin

image40.wmf
12

F60N,F80N

==


oleObject43.bin

image41.wmf
12

F,F


oleObject44.bin

image3.wmf
F50N

=


image42.wmf
0

90


oleObject45.bin

image43.wmf
3

8.10


oleObject46.bin

oleObject47.bin

oleObject48.bin

oleObject49.bin

oleObject50.bin

oleObject51.bin

oleObject52.bin

